

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Антипина Ивана Александровича
на тему «Теоретические, методологические и прикладные основы
формирования стратегий социально-экономического развития региона»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

Автореферат диссертации Антипина И.А. позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование выполнено на актуальную тему, интерес к которой предопределяют потребности в повышении качества разработки стратегий социально-экономического развития регионов и муниципальных образований, эффективности их реализации, получении положительных импульсов развития территорий и повышении их конкурентоспособности. К настоящему времени в Российской Федерации накоплен богатый опыт разработки, реализации и мониторинга стратегий социально-экономического развития на разных уровнях управления. Однако, отсутствие систематизации существующих подходов значительно препятствует эффективной интеграции накопленного опыта в управленческие практики, повышая необходимость разработки единых правил формирования и реализации стратегий, гармонизации процессов стратегирования.

Основываясь на результатах, представленных в автореферате, можно заключить, что диссертационное исследование содержательно раскрывает поставленную цель и все заявленные пункты научной новизны. Анализ взглядов различных научных школ и разработанных ими подходов, изучение практики стратегического планирования в Российской Федерации и за рубежом позволили автору уточнить сущностно-содержательную характеристику стратегического планирования, разработать методологический подход к формированию стратегий социально-экономического развития региона, исследовать методические подходы к стратегированию социально-

экономического развития региона и предложить способы их совершенствования. Важным практическим результатом проведенного диссертационного исследования является оценка стратегического планирования в городах-миллионниках Российской Федерации и определение типов результативности их социально-экономического развития в динамике за 20 лет (2002-2021 годы).

Вместе с тем, следует отметить отдельные дискуссионные аспекты.

Во-первых, на рисунке 1 автореферата в числе компонентов, характеризующих стратегическое планирование как «сложное, многогранное явление» выделены качество стратегии и реализуемость стратегии. Требуется пояснить, не является ли реализуемость стратегии естественным следствием качественно проработанной стратегии, в которой определены реально достижимые цели, задачи, прогнозные значения показателей эффективности и механизмы реализации?

Во-вторых, поскольку соискателем в понятие «стратегическое планирование заложена» не только разработка текста стратегии, но и ее реализация, не совсем понятно, почему на рисунках 6 и 8 автореферата представлен лишь алгоритм согласования текстов документов стратегического и территориального планирования, а также отраслевых стратегий и стратегий социально-экономического развития без указания механизмов координации в процессе реализации.

В-третьих, в автореферате не уточнено, чем обусловлен выбор показателей для сравнения и оценки социально-экономического развития городов-миллионников РФ, представленных в таблице 3. Также требует уточнения вывод о прямой зависимости результативности социально-экономического развития городов-миллионников РФ и качества их стратегического планирования. Помимо эффективной реализации стратегий на достижение значений показателей социально-экономического развития городов-миллионников могли повлиять и влияют иные факторы.

Однако, указанные дискуссионные моменты не влияют на оценку целостности и глубины диссертационного исследования. Содержание и оформление автореферата, количество научных трудов по теме диссертации, апробация и внедрение результатов исследования и т.д. заслуживают внимания и полностью соответствуют предъявляемым требованиям.

Представленное диссертационное исследование носит характер законченной научной работы, имеющей теоретическое и прикладное значение, соответствующей требованиям пп.9-11 и 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 26.09.2022), а ее автор, Антипин Иван Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Директор Школы экономики и менеджмента

Института экономики и управления

ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого

Президента России Б.Н. Ельцина»,

д.э.н., профессор

30.11.2022

И.Д. Тургель

Подпись д.э.н., профессора И.Д. Тургель удостоверяю:



ДОКУМЕНТОВЕД УДИОВ
ГАФУРОВА А.А.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Тургель Ирина Дмитриевна, доктор экономических наук, профессор, Директор Школы экономики и менеджмента, зав.каф. теории, методологии и правового обеспечения государственного и муниципального управления Института экономики и управления Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

Адрес: 620002, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 19

телефон: +7 (343) 375-94-27

e-mail: i.d.turgel@urfu.ru